








Bruxelles, le

Exposition titre
Lieu
Dates
CONDITIONS DE PRET 
1. Délai :

Les demandes de prêt doivent être adressées par écrit au minimum 3 mois avant le début de l’exposition en précisant les dates et le lieu d’exposition.

2 Assurances :

Dans le respect du décret du 5 juin 1981 :

- Les œuvres sont prêtées à tout organisme déclaré d’intérêt public.

- Les dépenses exposées par l’emprunteur ne peuvent être subventionnées à charge du budget de la Communauté française.

La Communauté française exige une assurance de type « tous risques » clou à clou.  Les œuvres devront être assurées en valeur agréée par les soins et à charge de l’emprunteur, pour la valeur indiquée et en devises désignées par le prêteur.  Les risques suivants devront être couverts : 

· Les risques de simple disparition

· La garantie grèves et émeutes

· En cas de détérioration de l’œuvre, les frais de restauration ainsi que la perte de valeur de l’œuvre seront pris en charge par l’organisme assureur

L’assurance est contractée auprès d’une société d’assurance agréée par le prêteur.  L’emprunteur ou cette société d’assurance est tenue de fournir au prêteur une copie de la police avant que les œuvres d’art ne quittent le Service des Collections. Les conditionnements (caisses p.ex.) seront également assurés le cas échéant.

Au cas où la monnaie dans laquelle l’assurance de l’œuvre ou des œuvres est libellée serait dévaluée, le prêteur se réserve le droit de revoir l’estimation et de l’adapter au nouveau taux.  Cette adaptation sera acquise de plein droit durant le terme allant à partir du moment de la constatation de toute dégradation ou perte, jusqu’au dédommagement.

3. Frais :

Les frais de transport et d’emballage, aller et retour, sont à charge de l’emprunteur.  Le mode de transport se fait par voie terrestre (camion ou camionnette équipée pour le sanglage) à l’exclusion des voitures et breaks pour les œuvres en deux dimensions) ou par air.  A l’aller, l’emballage sera effectué par le prêteur ou par une firme spécialisée agréée par la Conservation des collections.  Au retour, l’emballage d’origine ou un même type d’emballage sera utilisé par l’emprunteur.  Le prêteur déterminera le type d’emballage adéquat (type de caisse,…) en fonction de la valeur des œuvres prêtées.  
En fonction du nombre et de l’importance des prêts accordés, la Conservation des Collections  peut demander plusieurs expéditions distinctes et de ce fait, autant de convoiements que d’expéditions.

De même, dans le cas où certains types d’intervention préalables au prêt d’une œuvre s’avéreraient nécessaires (vitrine climatique, restauration, …), leur coût pourra être également facturé à la charge de l’emprunteur.

4. Sécurité et conservation :

L’emprunteur s’engage à prendre toutes les précautions requises pour conserver les œuvres d’art dans un état inchangé.  Pour tout problème qui se poserait à ce sujet, il consultera au besoin le Service des Collections.

Il veillera tout particulièrement à ce que les mesures de sécurité nécessaires contre le vol et l’incendie soient prises et qu’aussi bien les salles d’exposition que les locaux où les œuvres séjournant avant et après leur accrochage, satisfassent aux conditions climatiques 
Il veillera à exposer les œuvres d’art à des endroits non soumis aux courants d’air ou de climatisation, irradiation directe de source chaude ou lumineuse. 
Les dessins ne peuvent être soumis à la lumière directe naturelle, ni à une lumière naturelle ou artificielle dépassant 50 Lux. Pour les autres types d’œuvres, l’intensité lumineuse acceptée varie entre 120 et 150 lux et le soleil ne doit en aucun cas porter sur celles-ci.

Si l’exposition ne répond pas aux conditions reprises ci-dessus et si le Service des Collections estime que la sécurité et l’intégrité physique des œuvres est menacée, le prêteur peut demander la restitution sans délai, des œuvres lui appartenant.  Si l’emprunteur ne donne pas suite à cette demande, le prêteur a le droit de faire reprendre les œuvres, sans autre obligation que la constatation par procès-verbal de huissier de l’identité et de l’état des œuvres, ceci aux frais de l’emprunteur.

Il est strictement interdit à l’emprunteur de procéder à une intervention quelconque sur l’œuvre et son encadrement (restauration, nettoyage, retouche, vernissage, prélèvements, etc...).  Il est également interdit de désencadrer une œuvre d’art.

Si l’emprunteur constate que les œuvres doivent, en raison de leur état, être soumises à un traitement quelconque, il est tenu d’en aviser immédiatement et par écrit le Service des Collections.

Si l’emprunteur constate en cours de prêt que les objets empruntés nécessitent un traitement urgent, sans que la responsabilité ne soit mise en cause, il doit en aviser immédiatement le prêteur et lui envoyer ensuite une confirmation par écrit.

Le prêteur s’occupera de l’emballage des objets lors du voyage aller ou veillera à ce que cette opération soit confiée à un transporteur agréé dans le transport d’œuvres d’art selon l’importance des oeuvres.  Le même emballage et son conditionnement intérieur doivent être réutilisés pour le retour des œuvres prêtées.  Pendant la durée de l’exposition, les caisses de ces œuvres doivent être entreposées dans des locaux adéquats.  
Le Service des Collections a, en tout temps, le droit de faire examiner les œuvres, de placer des instruments de mesure thermohygrographiques, de luminosité ou de télédétection dans les salles et de faire procéder aux restaurations nécessaires.  L’emprunteur ne pourra valablement invoquer aucune raison, retarder ou empêcher cet examen ou ces travaux.

5. Responsabilités :

A la demande du Service des Collections, les œuvres d’art pourront être convoyées, à l’aller et au retour, à charge des organisateurs de l’exposition (ceci inclut : les frais de logement, le Perdiem, les frais de transport locaux sur place,…), par un membre du personnel désigné par le Service des Collections.  A l’arrivée comme au départ, le convoyeur vérifiera l’état des œuvres et à chaque étape qu’il estimera nécessaire.  Toutes les opérations relatives au transport local, au déballage ou à l’emballage, à l’accrochage ou au décrochage seront effectuées en sa présence. Le convoyeur peut prendre toute décision nécessaire à la bonne conservation des œuvres et doit veiller à l’exécution des mesures demandées.

Dans la mesure du possible, lors de l’accrochage d’un tableau ou d’un dessin, seuls des pitons seront utilisés.  Ils doivent être placés dans des trous déjà existants, en veillant à ne pas transpercer le cadre.  Cette opération doit être effectuée en présence du convoyeur.

L’emprunteur ne pourra en aucun cas faire usage des œuvres d’art qui lui ont été confiées

dans un autre but que l’exposition mentionnée qui a fait l’objet de la demande.

L’emprunteur s’engage à ne pas déplacer les œuvres qui lui sont confiées, tant vers un autre

lieu d’exposition, d’entreposage ou au sein même de l’exposition sans autorisation écrite préalable de la Conservation des collections. 

Le Service des Collections n’accorde normalement pas de prêt à des expositions appelées à être transférées dans un ou plusieurs autres lieux. En cas d’accord, chaque lieu d’exposition doit faire l’objet d’une mention spécifique in fine du présent document pour que l’autorisation soit réputée valable. L’emprunteur s’engage à ne pas exposer dans des lieux privés.

Dans le cas où l’exposition est présentée dans plusieurs lieux, chacun des emprunteurs s’engage à respecter le présent contrat.

A la fin de l’exposition les œuvres d’art seront rendues à la conservation des collections dans un délai maximum de 15 jours ouvrables en Belgique et de 25 jours ouvrables pour l’étranger, contre formulaire de décharge dans les délais les plus brefs. Elles ne peuvent être rendues directement et à leur lieu de dépôt habituel, sauf dérogation explicite ou reprise au point 20 des conditions particulières.

L’emprunteur est tenu d’indemniser la Conservation des Collections pour tous les dommages que, même par cas fortuit, viendraient à subir les œuvres qui lui sont confiées.

En cas de dommages, les dégâts seront constatés et estimés par le Service des Collections ou par un expert désigné par elle.  L’emprunteur pourra faire procéder à une contre-estimation.  

En cas de détérioration de l’œuvre, les frais de restauration ainsi que la perte de valeur de l’œuvre seront pris en charge par l’organisme assureur.

En cas de disparition ou de destruction de l’œuvre, l’emprunteur est tenu d’indemniser le prêteur à hauteur de la valeur d’assurance.

Il est interdit de filmer ou de photographier ou de copier les œuvres sans autorisation écrite préalable.  L’emprunteur prendra les mesures nécessaires pour que soit respectée cette consigne.

6 .Provenance et reproduction :

Pour tout objet exposé ainsi que lors de toute reproduction de celui-ci, dans une publication ou un imprimé d’accompagnement, la provenance doit être indiquée en mentionnant le numéro d’inventaire et le nom du prêteur, mentionnée à défaut comme suit :

« Collection de la Communauté française de Belgique »

L’autorisation de filmer ou de photographier les œuvres doit être demandée par écrit et est accordée par le Service des Collections. 

Les catalogues et publications promotionnelles devront contenir une mention spécifiant le nom du prêteur, telle que reprise in fine du présent formulaire.  Les organisateurs enverront, à titre gratuit, à la Conservation des Collections, cinq exemplaires de chaque édition du catalogue de leur exposition.  A des fins documentaires, les organisateurs enverront également, par adresse électronique, 10 photographies prises pendant l’exposition.  
7. Transport :

Le transport doit être effectué par une firme spécialisée, agréée préalablement par le prêteur. La sous-traitance pour l’emballage, le transport, les formalités douanières et les manipulations des œuvres prêtées n’est acceptée qu’après accord du prêteur.

Les véhicules automobiles transportant les œuvres prêtées doivent être climatisés et équipés d’une suspension pneumatique et de fermetures à clef  Deux chauffeurs et un convoyeur doivent être prévus pour chaque véhicule.

Lorsque le véhicule doit effectuer un arrêt durant la nuit, il convient qu’il se fasse dans un lieu préalablement approuvé par le prêteur.

Les présentes conditions sont soumises à la loi belge.  


En cas de litige lié aux présentes conditions, les tribunaux belges seront 


compétents.

8. Conditions particulières relatives à :

· transport et accompagnement : 
· mesures de sécurité :

· emballage et conditionnement :
· assurance des œuvres, assurance de conditionnement : V.A. voir ci-dessous

assurance de type « tous risques » clou à clou en valeur agréée avec couverture des risques suivants :

-Les risques de simple disparition

-La garantie grèves et émeutes

-En cas de détérioration de l’œuvre, les frais de restauration ainsi que la perte de valeur des œuvres seront pris en charge par l’organisme assureur

· conservation physique et méthode d’accrochage / présentation : 
· autres :
Le présent formulaire fixant les conditions liées à l’autorisation de prêt concerne les œuvres suivantes :

L’emprunteur,






Le prêteur,

